

国新办在武汉举行记者见面会,请一线工作者讲述疫情防控故事——

“我们一定能打赢武汉保卫战”

本报武汉2月23日电 记者董庆森 常理报道:国务院新闻办公室23日在湖北武汉举行记者见面会,请坚守在武汉疫情防控一线的5位普通工作者讲述彼此团结奋战的故事,他们中有医护人员、警察、外卖骑手,还有志愿者。

武汉市金银潭医院南四病区主任余亭说:“面对疫情,医护人员压力很大。我们都不敢回家,有的医生护士就住在值班室,有的则住在附近酒店,这样既能遇到紧急情况马上集结,同时也保护了家人。家人虽然都很担心,但更多的是鼓励。”

“当前,疫情防控正处于最关键的时候,所有医护人员更应团结一心,互相鼓励,相信我们一定能打赢这场疫情防控阻击战。”余亭说。

中日友好医院援鄂医疗队护理组组长赵培玉说,疫情发生以来,医院组织大家报名驰援武汉,当时有930多名护士报了名。“最近20多天里,我们收治的危重症患者累计达到60余人次,经过精心的治疗和护理,目前已经有20位患者顺利康复出院。”

赵培玉说,武汉是个美丽的城市,希望疫情赶紧过去,自己能以一位游客的身份,再次回到曾经奋战过的地方,在开满樱花的武汉街头,吃一碗热乎乎、香喷喷的热干面。

疫情当前,最让武汉市公安局硚口分局局长张晓红感动的是基层民警体现出的奉献精神。他说,民警每天和病人打交道,随时可能被感染,“疫情当前,我们不退。这是民警写在请战书上的话语,这也是人民警察的职责使命”。

“疫情防控目前还面临着很多挑战,有全国人民的支持,我们一定能够打赢武汉保卫战。最冷的冬天肯定会过去,最美的春天一定会到来。”张晓红说,期待染病的民警早日康复,等到胜利的那一天,大家摘下口罩,露出笑脸,走上街头,扯扯家常,一起见证武汉这座英雄城市再现车水马龙。

吴辉网名老计,是武汉一名普通外卖骑手。“去年7月,我回武汉从事外卖送餐工作。听说春节的时候订单比较多,可以多赚点钱,我计划春节继续工作。”吴辉说,随着疫情的发展,自己有些害怕,准备从除夕开始休息,“但得知一线医护人员只能吃泡面,我就决定这个春节继续送外卖”。

工作中,吴辉遇到了各种各样的人,也被各种各样的温暖所感动。“我把这些温暖和感动都记录在微博上,收到了全国各地数以万计网友的支持和鼓励。所有这些支持和鼓励,以及越来越多我们骑手兄弟的守望相助,让我不再害怕。”吴辉说,

自己慢慢发现,骑手们的工作被赋予了新的含义,成了维系城市正常运转的“摆渡人”,“我相信,只要我们都在,武汉就不会孤独”。

华雨辰是武汉市青山区钢花小学的音乐教师,也是一名土生土长的武汉“90后”。华雨辰说,和很多志愿者一样,哪里需要就赶到哪里,当过接送医护人员的司机,当过测量体温的测温员,还当过搬运工,现在自己还是方舱医院的一名志愿播音员。

华雨辰很骄傲自己能在这个非常时期加入志愿者队伍。“我在北湖收费站的时候,目睹了四面八方给武汉送物资的大货车、大卡车进城,他们都拉着横幅‘武汉不怕,我们来了!’只有亲身经历那一幕,你才能感受到那种震撼和感动。”华雨辰说,身边的志愿者有很多年轻人,他们有担当、有勇气、够坚定,已经可以承担这个时代所赋予的重任。

华雨辰说:“希望志愿者们小伙伴们都能平平安安,相约在疫情结束后,摘下口罩,重新认识一下彼此;希望来武汉帮助抗击疫情的朋友们,等疫情结束后再来武汉,重新认识一下这座你们来不及认识的城市,我们想带着你们走街串巷,登一登黄鹤楼,吃一吃小吃。武汉人记得你们,武汉人感谢你们。”

国务院联防联控机制新闻发布会介绍保障居民用能情况:

全国煤电油气供应总体充足

本报北京2月23日讯 记者吴佳佳报道:国务院联防联控机制23日召开新闻发布会,介绍做好疫情期间煤电油气重点供应,保障居民用能需求工作情况。

国家发展改革委运行局二级巡视员唐社民表示,当前全国煤电油气供应总体充足。全国大部分煤炭、炼油企业已基本复工复产,电力、油气开采企业保持连续生产作业,铁路运输企业优先运输煤炭等重点物资,煤电油气供应总体充足。截至2月20日,全国统调电厂存煤可用27天,秦皇岛港存煤535万吨,都处于较高水平。2月上中旬,全国日均发电量143亿千瓦时,最大负荷约6.9亿千瓦,发电装机充足,电煤供应稳定,完全能够保障疫情防控和复工复产需要。

在保障全国能源稳定供应方面,国家能源局煤炭司司长鲁俊岭说,国家能源局成立工作专班,专门负责全国能源保供期间的协调和调度,

同时建立了能源保障、能源企业复工复产、重大问题协调3个工作机制,及时分析研判煤电油气等各个领域的供应能力、需求状况以及存在的问题。此外,还通过分领域细化保供措施、压实保供责任、加强安全生产等措施全力做好能源稳定供应。

湖北省既是疫情防控重点区域,又是口罩等医用物资主要生产地。为此,国家能源局对湖北能源保障予以重点倾斜。国家能源局电力司司长黄学农表示,截至2月22日,湖北省煤炭库存约493万吨,可用54天,成品油库存超过50万吨,相当于130天左右的用量。在电力保障方面,对武汉雷神山、火神山等重点医院和武汉36家方舱医院,全面落实供电保电“一户一案”措施,按照特事特办原则,简化手续,确保不发生停电事件。2月份以来,湖北省每天投入保电车辆超过2000台、应急电源车60台至80台、发电机50台至150台,确保重要电力用户的供电保障。

据报道,武汉黄陂中学一家方舱医院一天需要2000升柴油用于供暖供电。未来,武汉市将新建10余家方舱医院,如何保障用能无忧?对此,国家能源局石油天然气司副司长刘红表示,武汉市方舱医院是临时搭建,柴油主要用来取暖、烘干衣物和消毒。充足的柴油等能源供应,在保障患者、医务人员生活上发挥了重要作用。火神山、雷神山医院的天然气管接入已在医院投入使用时顺利完成,及时保障了这两家医院的用气需求。

刘红说,在疫情防控能源保障中,中石油、中石化、中海油等油气企业做了大量工作。2月份以来武汉市成品油库存超过10万吨,其中汽油和柴油均超过5万吨。当前,武汉市每天的成品油用量约570吨,库存是非常充足的。油气企业除了保障油气供应外,还生产用于制造医用品的原料以及消毒液和医用氧气的供应,为打赢疫情防控阻击战作出诸多贡献。

快 论

刘 亮

迎春须防倒春寒

昨天还在排队抢购口罩,今天已经摘掉口罩扎堆就餐;昨天还在密切关注气溶胶的传染性,现在已经人头攒动聚集喝茶;昨天还在关注“买菜不戴口罩15秒被传染”的视频,现在已经在摩肩接踵赶集赶圩。没错,同一波人!确认,不是群众演员!是的,不在横店,在郑州、杭州、广州,在江西、四川,在你我身边。战“疫”尚未收功,风险依然存在,狂欢已经开始,这是何等的无知和生猛?

“不是说了要恢复生产生活秩序吗?”是的,但是不能断章取义,任何地区的生产生活秩序恢复,都不能少了做好防控工作的前提。少了检查不能少了防护意识,可以出门不等于可以“裸奔”,“戴口罩、勤洗手、多通风、少聚集”的习惯还要继续保持。

“形势已经好转了啊。”是的,但是全国疫情发展拐点尚未到来,病毒的传播规律还在观察研究中,多个省份并没有解除一级响应。形势好转是我们再接再厉而上的动力,而不可用来做功亏一篑付诸东流的背景。

“以后只看湖北和武汉了。”千万别这么说。这几天,自带隔离属性的监狱系统,自我保护意识更强的医护人员,多方监督做好防护的复工企业,已经发生多起聚集性疫情。哪个地方、哪个环节放松警惕,疫情就可能反弹,且反弹的幅度不定。

“剩下光靠医护人员了。”大错特错。医护人员救治的是患者,疫情防控的最终胜利要靠切断传染源。疫情防控没有局外人,每个人的防控意识都不能“松懈”。再小的概率乘以14亿,都是疫情防控的不可承受之重。此外,医疗救治争分夺秒,科研攻关夜以继日,应急物资企业加紧生产——前方如此“吃紧”,我们好意思开始“紧吃”?

春天最怕倒春寒。让我们收起任性,保持定力,稳稳地迎接疫情防控阻击战的全胜!

北京大兴区:

补齐无物业小区疫情防控的短板

本报记者 李佳霖 郭静原

随着上班族们陆续返岗复工,如何在社区、小区阻断疫情,是北京目前城市防控的重中之重。那些无物业管理的小区该怎么管?北京市大兴区集结各方力量,织起严密防控网,筑牢社区尤其是无物业小区防控疫情第一线。

2月19日上午9点,大兴区林校路街道办事处北里社区门口,几名坚守疫情防控一线的“志愿蓝”格外显眼。这是由街道干部、退休党员、志愿者、区直机关“下沉”干部和社区工作人员等共同组成的防控一线主力军。他们负责防控的车站北里社区由7个小区组成,都是无物业管理小区,共41幢居民楼,住着近7000名群众,人口基数大,防范难度高。

在疫情防控的关键期,大兴区林校路街道将车站北里社区的7个小区划分成一个个网格,包楼、包户,把事量化到人,把人定位到事。由此,包括流管员在内的社区20名工作人员成为防控一线的主力军,担当起宣传员、值守员、消毒员、保洁员、“服务员”等多种岗位角色。“最多一天打了400多个电话,嗓子都哑了。”社工王明明,负责电话核实、摸排登记返京人员。

为加大防控力度,林校路街道防控指挥部对小区实施封闭管理。考虑到小区人口密度大、车流较集中的情况,为避免登记、测温的防控举措造成排队聚集,车站北里社区唯一的开放式小区里的3个出入口,最终只封闭1个出入口。目前,社区8个卡口实现24小时双人看守。

无物业管理小区,单靠社区工作人员防控,力量薄弱。很快,在林校路街道的统筹协调下,街道干部、退休党员、志愿者、区直机关

“下沉”干部等一一向车站北里社区集结。这支78人的群防群治力量,全天开展应急值守和服务保障,查漏洞、补短板,全力织密织牢疫情防控网。

所有卡口值守人员履行“三问、一测、一登记、一汇报”职责,社区制定“三不准”值守制度(不准擅离职守,离岗空岗;不准拖延工作时机;不准敷衍塞责)。居委会每日还对值守情况进行两次检查,完善措施、补住漏洞,确保小区防控万无一失。不仅如此,社区还请来蓝天救援队,对各小区的内外环境进行全面消杀。

在大兴区,还有不少像林校路街道这样开展联动联防联控,严密守好小区防疫“卡口”的做法。北京大兴区委常委、组织部部长艾丽告诉记者,大兴区已重点从人群和区域两方面出发,对所有人员大排查、重点人群全管控,在农村突出全覆盖、社区突出大联动,全力以赴做好疫情防控工作。

据了解,大兴区内有大兴国际机场这样的交通枢纽,又是首都的南大门,而且社区数量多、形态多样,因此社区疫情防控形势依然严峻。艾丽介绍,目前所有社区在推行“五步工作法”(即建立台账、制发证件、人员登记、暖心服务、自我防护)的基础上,针对68个无物业小区、医院周边的12个社区,专门制定了确诊病例社区应对工作方案,把85个楼宇、75个园区和154家中央、市属企事业单位全部纳入社区防控体系,尤其是5个纳税亿元以上的楼宇和新媒体、生物医药基地2个园区,采取了“三书一证”(即签订企业、员工、房东加强防控三方承诺书,实行出入证管理)、建立备用职工宿舍等个性化举措,在加强防控的同时积极为复工企业解决好难题。

按下“快进键”的志愿者

——来自战“疫”一线的纪实报道⑬

本报记者 董庆森 高兴贵 包元凯

2月22日早晨6点30分,武汉市第一医院。“40份早餐准备好了,可以装车了。你们路上小心。”说话的是武汉市第一医院整形外科护士长喻红玲。新冠肺炎疫情发生以来,她一直负责对接前来帮助送餐的志愿者,“今天,前来接餐的是志愿者赵翰轩、慕恩伊夫妇”。

当前,在武汉各医院、高速路口、居民小区等疫情防控关键节点上,可以看到不少身穿防护服或绿色荧光马甲的志愿者。接送医护人员、监测体温、检查车辆、送饭送药……在这个被按下“暂停键”的城市里,志愿者们却像按下了“快进键”,他们不辞辛劳,成为城市一抹亮丽的风景。

“我在武汉留言板微信公众号上,看到了志愿者招募信息,就主动报名加入到志愿者的大家庭。”赵翰轩告诉记者,最近一周,他所在的志愿者团队主要为驰援武汉的医疗队义务送餐。

赵翰轩担任团队第七组组长,负责分配、协调大家的工作。送餐需要早起,赵翰轩夫妇主动承担下来。和喻红玲联络、签字、取餐、搬运,赵翰轩没有丝毫停顿。他说:“能快一点就快一点,这几天早晨气温低,时间耽搁久了,饭菜会凉。”

早晨7点整,赵翰轩驾车到达位于武汉硚口区民意四路的扬子江天美乐饭店。这里是重庆医科大学附属第一医院支援湖北医疗队部分医护人员驻地,他们的工作地点就是附近的武汉市第一医院。

把早饭搬进餐厅保温后,两位志愿者才有时间坐下来吃早餐。

“今天是最后一天给他们送早饭,明天酒店工作人员复工后,就不需要我们送了。”赵翰轩说,来这里送餐,其实还有一点自己的“小心思”：“我是重庆人,看到家乡人我感觉特别亲切,总想为他们做点什么。”

说句间,有不少医护人员来吃早饭。知道这位就是前几天为他们提供“家乡味道”的志愿者,大家都笑着感谢。一位医疗队护士说:“当时,看到餐桌上有可口的辣酱,我都多吃了一碗饭。”

“不用谢。虽然今天是最后一次给你们送餐,但你们有什么需要可以随时联系我。”临走时,赵翰轩还不忘给医疗队员们写下自己的电话号码。“志愿者们工作认真负责、任劳任怨。”喻红玲说,每天她都要接触30多位志愿者,最多时候有1600份盒饭要送。目的地最远的,需要志愿者早晨6点前就来取餐,但他们都主动承担最累的任务。志愿者中既有“夫妻档”,也有“父女档”。“生



2月22日,湖北省武汉市江汉区武汉协和医院,滴滴医护保障车在接一位医护人员下班。日前,滴滴成立医护保障车队,为武汉救治定点医院的医务工作者提供免费接送服务。 本报记者 高兴贵摄

于1977年的志愿者胡俊峰,就带着自己‘00后’女儿胡雅丽来参加志愿服务。”武汉市第一医院医疗服务中心工作人员熊娟说,能认识这样一群可爱的志愿者自己很荣幸。

为了帮助更多的人,许多志愿者放弃休息。自疫情发生以来,他们一直奋斗在战“疫”一线。志愿者杨雪就是其中一位。

“我表妹在医院工作。疫情发生后,我接她下班时发现好多医生都有同样的用车需求。”杨雪说,为了让医护人员能更好休息,自己就和朋友一起组建了“守护天使”车队。后来,考虑到大家的安全问题,也为了让志愿服务更加专业、更及时,杨雪所在的车队整体加入武汉洪山区志愿者队伍,按照统一安排提供志愿服务。目前,杨雪的车队已接送医护人员逾800人次,运输物资500余吨。

公司营销经理彭俊松说,他从早晨6点就在这里值守,虽然穿着雨衣,但防护服还是湿透了。

彭俊松值守的是个老旧居民区,平房、低矮楼房紧密排列。“这里没有物业,平时就不好管理。多亏有志愿者,疫情防控工作才能顺利开展。”花堤社区工作人员告诉记者,小区封闭以后,虽然安排了网格员为居民提供帮助,但老旧居民区住的多是行动不便的老年人,需求更多也更特殊,原有的工作人员根本忙不过来,除了值守,志愿者还要为居民检测体温,帮助居民购买生活物资、药品等,每天都很忙碌。

武昌团区委副书记付晓旭是花堤社区“下沉”干部。“为了更好地服务居民,我们和志愿者轮流排班,24小时值守。”付晓旭说,为了增加人手,团区委发布了志愿者招募公告,彭俊松是第一批报名的志愿者。

在一个国家、一个城市最需要的时候,一群志愿者站了出来。据统计,截至22日,武汉市共青团已面向社会累计招募青年志愿者19155名,这些志愿者立足社区,积极当好“第一响应人”,为疫情防控作出重要贡献。



2月22日,湖北省武汉市江汉区武汉协和医院,医院工作人员在搬运云南捐赠的物资。各地捐赠物资为武汉抗击新冠肺炎疫情提供了物资保障。 本报记者 高兴贵摄